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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Stein (STEIN/GV/01/2017) vom 

20.02.2017 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Peter Dieterich  

2. stellv. Bürgermeister 
Frau Brigitte Stuhr  

Mitglieder 
Frau Annika Börnsen  
Frau Beate Schade  
Herr Timo Szopieray  
Herr Carsten Wendt  
Herr Armin Wollesen  

Gäste 
Herr Frank Schütt Wehrführer der FF Stein 

Presse 
Frau Philine Stoltenberg Probsteier Herold 

Protokollführer/in 
Frau Britta Schütt  
 
 
Abwesend: 

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Wolf-Michael Drews fehlt entschuldigt 

Mitglieder 
Frau Marion Carnehl fehlt entschuldigt 
Frau Manuela Petrowski fehlt entschuldigt 
Herr Thomas Wischnewsky  
 
 
Beginn: 19:04 Uhr 
Ende 21:57 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Stein, Dorfring 18, Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
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 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-
keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 

 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

12.12.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Jahresrechnung 2016 STEIN/BV/019/2017 
   
 7.   Bericht der Freiwilligen Feuerwehr Stein  
   
 8.   Satzung für Sondervermögen für die Kameradschaftspflege 

der Freiwilligen Feuerwehr 
STEIN/BV/020/2017 

   
 9.   Bericht über die Sturmschäden  
   
 10.   Straßenreinigung in der Gemeinde  
   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung um 19.04 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung liegen nicht vor.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
- Ein Bürger weist darauf hin, dass einige Straßenschilder z.B. am Dorfring und in der  
  Strandstraße nicht mehr lesbar sind und bittet um Erneuerung. 
- Es wird nach der Erneuerung der Treppe und des Geländers an der Mole gefragt. Der 
  Bürgermeister erläutert, dass eine Wieder-Instandsetzung der Mole nach den 
  Sturmschäden erforderlich ist und in diesem Zusammenhang über die Erneuerung der  
  Treppe  und des Geländers zu entscheiden sein wird. Ein Angebot liegt vor. 
- Ein Bürger fragt nach der Anschaffung einer 2. Geschwindigkeitsmessanlage. Der  
  Bürgermeister gibt dazu kurz Auskunft. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 12.12.2016 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 12.12.2016 werden nicht erhoben.  
Der Vorsitzende gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Jahresrechnung 2016 

Vorlage: STEIN/BV/019/2017 
 
GV Wendt informiert über die Prüfung der Jahresrechnung 2016 durch den Rechnungsprü-
fungsausschuss und gibt kurze Erläuterungen zum Ergebnis der Jahresrechnung. Es hat die 
Jahresrechnung mit den entsprechenden Belegen vorgelegen; es konnten keine Beanstan-
dungen festgestellt werden. 
GV Wollesen weist in diesem Zusammenhang darauf hin, dass in den kommenden Jahren 
die Einnahmesituation unbedingt verbessert werden muß. 
 
 
Beschluss: 
 
Gem. § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2016.  
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 
150.707,55 € werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Bericht der Freiwilligen Feuerwehr Stein 
 
Der Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Stein, Herr Frank Schütt, berichtet über die der-
zeitige personelle und ausrüstungstechnische Situation der Wehr sowie die Anzahl und Art 
der im vergangenen Jahr gefahrenen Einsätze. Er weist insbesondere auf den Zustand der 
Fahrzeuge sowie den Ersatz von Gebrauchs- und Verbrauchsmaterialien hin. Das Tragkraft-
spritzenfahrzeug (TSF) ist bereits 37 Jahre alt und entspricht in Bezug auf Sicherheit und 
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technischem Zustand nicht mehr den aktuellen Erfordernissen. Er unterstreicht, dass im 
Brandschutzgesetz klar geregelt ist, welche und wie viele Fahrzeuge die Gemeinde aufgrund 
der Brandlast vorhalten muss. GV Szopieray fragt nach der Dringlichkeit einer Erneuerung 
des TSF und der Wehrführer erläutert den Zustand des Fahrzeuges und weist auf eine mög-
liche Bezuschussung bei einer Neuanschaffung des Fahrzeuges hin. 
Die personellen Anforderungen sehen eine Sollstärke von 37 aktiven Feuerwehrleuten vor, 
tatsächlich hat die Wehr zur Zeit nur 24 Aktive mit einem Altersdurchschnitt von 45,7 Jahren. 
Eine Mitgliederwerbung ist daher immens wichtig, da auch aus den Reihen der Jugendfeu-
erwehr nur vereinzelt Aktive nachrücken. 
Der Wehrführer informiert, dass am 26. August 2017 ein „Tag der offenen Tür“ stattfinden 
soll. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Satzung für Sondervermögen für die Kameradschaftspflege der 

Freiwilligen Feuerwehr 
Vorlage: STEIN/BV/020/2017 

 
Der Bürgermeister erläutert kurz die Thematik und erklärt den Einnahme- und Ausgabeplan 
der Freiwilligen Feuerwehr für 2017 sowie die Wertgrenzen, innerhalb derer die Wehrführung 
bzw. der Wehrvorstand entscheiden kann. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung für Sondervermögen für die Kamerad-
schaftspflege der Freiwilligen Feuerwehr in der vorliegenden Fassung. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Der Bürgermeister fordert den Wehrführer auf, die Kassenführung und die Jugendwartin ent-
sprechend zu unterrichten. 
 
TO-Punkt  9: Bericht über die Sturmschäden 
 
Der Bürgermeister informiert über die Schäden, die der Sturm „Axel“ hinterlassen hat. Hierzu 
hat die Firma ITT Consult ein Schadensbild erstellt und eine Schadenshöhe von ca. 900.000 
Euro brutto ermittelt. Eine Vorsprache beim Kreis Plön bezügl. einer Kostenbeteiligung hat 
bereits stattgefunden. Des weiteren sollen Anträge beim Land S-H. gestellt werden.  
Der Bürgermeister stellt zur Diskussion wie weiter verfahren werden soll. Insbesondere im 
Bereich der Mole könnte bzw. müsste man sich in diesem Jahr evtl. mit einer „Notlösung“ 
behelfen und – da Fördermaßnahmen beantragt werden müssen – die Reparatur auf 2018 
verschieben. 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung diskutieren die weitere Vorgehensweise. 
GV Wendt schlägt einen Ortstermin vor. Dies wird von allen befürwortet. 
Ein Beschluss wird nicht gefasst. 
 
 
 
TO-Punkt  10: Straßenreinigung in der Gemeinde 
 
Firma Remondis hat im vergangenen Jahr einige Straßen im Ort gereinigt. Kosten: rd 530 
Euro. Für den gesamten Ort müsste man mit Kosten in Höhe von ca. 1.500 Euro pro Durch-
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führung rechnen. Dies erscheint den Mitgliedern der Gemeindevertretung als zu unwirt-
schaftlich. Es soll versucht werden eine „kleinere Lösung“ zu finden. 
 
 
Beschluss: 
 
Die unter TOP 7 (Bekanntgaben und Anfragen) der Sitzung vom 12.12.2016 zum Thema 
Straßenreinigung erfolgte Zustimmung zu einer regelmäßigen Reinigung der Straßen und 
zur Projektierung wird aus Kostengründen zurückgenommen. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Dieterich informiert über Folgendes:  
- am 04.03.2017 findet in Lutterbek das Gildefest statt 
- Frau Enderwitz bedankt sich für die gute Zusammenarbeit  
- die Kreisumlage 2017 wurde um 0,7 Punkte gesenkt 
- Fa. Schindler hat ein Angebot für Ladesäulen für Elektrofahrzeuge vorgelegt 
- die Jahreshauptversammlung des TSV Stein findet statt am 24.02.2017 
- es gibt ein Förderprogramm des Kreises Plön bezügl. Barrierefreier Bushaltestellen, 
  das wenig aufschlussreich ist. 
- es gibt ein neues Projekt „Solidarität gegen Windkraftanlagen“; die Gemeindevertretung  
  spricht sich gegen eine Mitarbeit an diesem Projekt aus. 
 
Der Vorsitzende schließt um 20.40 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
Nach einer Pause wird um 20.49 Uhr mit der nichtöffentlichen Sitzung fortgefahren. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Peter Dieterich Britta Schütt Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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